

# 新会计制度背景下如何创新企业财务管理

马征远 李晓曼 邵敏 | 文

随着我国经济的飞速发展，企业之间的竞争越发激烈，为保证企业在这样的大环境中稳定发展，应对财务管理工作进行创新，采取科学合理的工作方式推动企业的创新发展，提高企业的经济效益与社会效益。新会计制度的出台，对企业财务管理提出了更高要求，管理人员应提高自身专业素养与综合实力，用积极的态度应对新会计制度为企业财务管理产生的影响，并做出正确的判断，将财务管理的作用充分发挥出来，满足企业今后持续发展的需求。

## 一、新会计制度对企业财务管理产生的影响

### （一）对处理范围产生的影响

新会计制度与旧会计制度之间，在内容方面存在较大差异，因新会计制度的颁布与使用，在企业组织的财务工作中起到了显著作用。在这样的环境下，加速了企业财务管理模式的改变，同时影响到企业的利润收入。新会计制度下，企业短期的现金股利收益不需要再进行财务处理，企业所获取的股利利润可当做短期投资的投资价值。在相关规定当中，当企业转让短期投资时，就能够保证最终的投资收益。新会计制度的实施不仅加大了企业财务处理范围产生的影响，同时还可通过转让股利获取相关收益。

### （二）对管理重点产生的影响

实施会计制度的重要目的之一，就是提高财务管理工作的规范性，但是在具体的应用过程中，新旧制度在侧重点方面存在明显不同。首先，在新会计制度下，企业财务核算方式发生改变，逐渐向着精细化方向过渡，在企业发展中降低不良资产产生的影响，但企业的净资产总量也会发生不同程度的改变。其次，因新会计制度的实施能够为企业带来更多经济效益与社会效益，在企业的日常经营中，充分利用各项资源提高经济效益，满足企业今后全面

发展的需求。

### （三）对管理观念产生的影响

因新会计制度的实施，企业在开展财务管理工作时，为满足当前环境的需求，应对内部管理模式进行创新，这样方式能够将财务信息更加透明的展现出来，为合理配置资金提供保障。另外，财务管理人员的工作意识与工作理念也会因此发生改变，管理者应给予财务管理高度重视，明确财务管理对企业今后发展的价值。但是部分财务人员习惯性延续传统的工作模式，并没有及时利用新会计制度，影响企业后期的发展。因此，企业的财务管理模式，应结合当前社会经济变化的变化进行创新，提高企业的核心竞争力。

## 二、现阶段我国财务管理工作存在的问题

### （一）缺少现代化财务管理系统

追求经济效益最大化，而忽略开展财务管理工作的意义，使得现阶段的基础设施，无法满足今后持续发展的需求。因财务管理工作手段相对落后，信息化程度较低，也会影响信息的生成速度以及财务工作质量，降低企业的核心竞争力。尽管部分企业意识到了财务管理的重要性，

但尚未制定操作性较强的工作方案，难以提高企业的财务管理工作的更新信息量。因此，为提高企业的财务管理信息化水平，需借助先进的管理理念与管理设备。更新基础设施的过程中，定期开展宣讲、培训等工作方式，提高财务管理部分工作人员的信息化意识与水平。若企业忽略相关工作的开展，内部工作人员则难以全面掌握新会计制度与现代管理制度，影响企业今后的持续发展。

#### （二）缺乏财务管理制度的认知

近些年来，随着我国社会主义经济的飞速发展，各个行业之间的竞争也越发激烈。部分企业受传统工作理念的影响，并没有给予财务管理工作高度重视，在新会计制度颁布之后尤为凸显。若企业只是为了保证自身经济利益最大化，却忽略会计制度发生的改变，极有可能在无意间触犯某些规章制度，造成无法挽回的损失。新会计制度的颁布，必定会为企业财务管理工作的开展产生影响，但部分企业缺乏对内部财务管理制度的制定与修改高度重视，在提高企业核心竞争力方面，财务管理工作产生的作用被忽略。当企业的经济利润呈现下降趋势时，分析问题时习惯性将其归结于其他方面，财务管理工作缺乏条理性却被忽略。企业在开展各项工作时，财务管理工作起到核心作用，若无法保证财务管理工作的科学性，甚至会影响企业后期的发展方向。

### 三、新会计制度下创新企业财务管理的策略

#### （一）提高财务管理人员素养

企业内部员工的专业能力与综合素养，对于企业今后的发展产生重要影响，选聘与培育高素质人才也是企业建设的核心。在企业内部构建一支专业管理队伍，为后期各项工作的开展提供更多动力。财务工作人员应结合社会环境的变化，更新自身工作理念，对会计工作准则进行调整后提高自身综合素养，为企业的发展奉献绵薄之力。用发展的眼光分析问题，企业在培养与发展人才的过程中，甚至会影响到企业今后的发展方向，定期开展专业培训工作，提高其专业能力，企业领导者改变传统工作理念，全面了解财务人员的真实情况，在分配任务与调整工作岗位时，将人力资源的优势充分发挥出来。对于企业财务工作频繁出现的问题，进行针对性的解决满足企业发展的需求。

#### （二）转变传统财务管理观念

受传统工作理念的影响，认为财务管理工作的开展较为简单，只是记账、管账、算账等，受这一因素的影响

无法满足现代企业发展的需求。另外，部分财务人员在工作的过程中，忽略事前预测存在的价值，只是在财务支出后进行财务管理，各部门之间难以实现信息共享，尚未对企业的资本运营情况进行监管，过于注重资金的管理却忽略财务管理的改革创新。在新会计制度背景下，企业领导者与相关工作人员应转变传统财务管理观念，扩大财务管理职能，各部门之间加强沟通交流，根据所掌握的信息以及反馈的市场信息，调整工作模式提高决策的科学合理性。做好企业财务状况的事前预测工作，将优化资金管理作为基础，加强监管资本的运营情况，提高企业自身运营效益。

#### （三）明确企业财务管理目标

在新会计制度下，企业应对自身财务管理目标进行正确定位，树立现代化的财务管理理念，保证企业所制定的财务管理目标，与现阶段的市场经济发展相适应。为将财务管理的作用充分发挥出来，实现财务管理的资源共享，制定科学的管理方式，有效控制企业内部存在的财务风险，从根本上降低因会计制度的改变，为企业带来的财务风险。企业还应对财务运营活动、管理模式、风险监督管理等进行创新，因新会计制度具有较强的实践性，能够对企业所开展的生产经营活动起到指导作用，提高资源利用率，实现企业经济效益最大化。通过明确企业财务管理目标，杜绝企业随意操纵利润等情况的出现，规范企业运营情况，满足企业转型的同时创新科学技术。

### 四、结语

总而言之，为满足现阶段市场经济发展的需求，新会计制度的提出对企业财务管理带来的影响较为明显。为将新会计制度的作用充分发挥出来，相关工作人员应对财务管理理念与方式进行调整，树立现代价值观念，提高财务管理的同时完善财务控制体系，采取多元化的方式对企业财务管理进行创新，适应当前市场经济发展的需求，提高企业核心竞争力，保证财务管理工作高效的开展。

作者简介：马征远（1994.3-），女，汉族，陕西榆林人，职务：会计学老师，职称：实习助教，学历：硕士，研究方向：会计学。马征远，李晓曼，邵敏，单位：延安大学西安创新学院 陕西 西安 710100。